# 省管局 党政 T 才 建 企 业 细 胞

省电管局注重基层班组工 作,开展班组建设年活动,党 政工团齐抓共管,努力提高班 组工作的水平。

省电管局所属各基层单位 有生产班组2100多个。局党组 为了抓好班组工作,在去年7 月的党组会上就提出:要开展 班组建设年活动。今年3月, 局党组在工作会议上, 又明确 了开展班组建设年活动的 具体办法,由局工会和企 管处下基层调查, 广泛征 求意见,拿出了班组管理达 标竞赛考核通则,包括班组 的组织建设、精神文明建设、 安全生产、基础管理、民主管 理等, 共5大类20条, 作为各 基层单位开展班组管理达标 竞赛的考核依据。

在开展班组建设年活动 中, 局党组还要求各基层单位 结合本单位实际,制定出切实 可行的考核细则。他们将达标 竞赛分为达标班组、优秀班组、 先进班组三个层次,按百分考 核。考核评审采用查、看、问、

听,并结合平时掌握的情况进行综合评价。先进 班组不搞终身制,每年复查,退步的要限期整改 达标,到时达不到要求的撤销其称号。

目前,这一活动已在省电力系统全面展开, 形成了党政工团一起抓,业务科室对口抓,分厂 车间直接抓的局面。渭南供电局班组工作抓得早, 搞得扎实,走在了全系统的前面,已验收班站107 个,其中达标的班站就有98个。省电管局还于今 年5月在渭南供电局召开现场经验介绍会,在全 系统推广他们抓班组的先进经验。

(柳江河)



铜川矿务局鸭口煤矿 掘进五队王印堂组获全国 五一劳动奖状的消息不径 而飞,这个尖刀班的事迹 在矿区传为佳话。

王印堂小组有15名职工,农民协议工 就有12名。1985年3月,这个组成立以来, 连续四年完成任务, 年年被评选为先进, 在多次的会战中又创出好成绩,职工称他 们是"尖刀班"。这个班的农协工多,而 大多数又都是"户口在家,吃粮在矿"的 两头跑职工。那么,这个班又是如何把众 多人的心收拢到一起的呢?

#### 情系煤海多奉献

去年12月,掘进五队在510联络巷施 工,断层多,顶板破碎,压力大,给施工 带来了很多困难。在全队出勤率下降的情 况下,这个组的职工没有一人休班,而是 早下井,早开工,一干就是12个多小时, 使巷道提前贯通。组长王印堂更是吃苦在 前,一马当先。手指碰破了,鲜血直流, 仍然坚持和全组的职工一起工作,一个月 也没休班。工人沈庆堂,家里拍来电报, 爷爷病故让其回家,可他想到组里工作重, 坚守在工作岗位上。王印堂组就是凭着这 种奉献精神,大干了一个月,为掘进五队

### 记铜川矿务局鸭口矿掘进五队王印堂组

夺取铜川局上纲要掘进竞赛的第一名立 农协工服了,全组出现了互相理解、互 了头功。为什么能取得这样大的成绩, 用小组人的话说:我们对煤矿有了感情, 而感情的组合就是一种强大的动力。

#### 以情感人讲团结

为了搞好团结,王印堂组总结出了 "抓两头、进行三个教育"的方法。"抓 两头"就是发挥先进模范人物的带头作 用,抓后进青年的思想转化工作。 个教育"就是接受任务时,讲团结,教 育职工在计划上不计较多少,不讨价还 价,确保任务落到实处;在奖金结算时, 进行兼顾国家、集体和个人利益的教育, 做到在国家增收的基础上,个人多劳多 得;在农忙季节讲团结,把保勤与解决 实际问题结合起来, 使生产人员保持相 对稳定, 既保证了生产任务的完成, 又 解决了农协工的后顾之忧。通过"抓两 头、三个教育"活动的开展,使年轻的 相帮助的新风尚,增强了战斗力,整体 素质有了提高。去年,全组未发生一次 无故旷工的事。

#### 危难时刻情更浓

这个班组把开展思想政治工作, 互 相谈心,互相帮助,作为加强班组的有 效措施。因此,在危难情况下,更能体 现班组成员的兄弟般的情感。一次,工 作面出现了冒顶,把全组人员堵在工作 面里。在这种危险关头, 王印堂凭着多 年的经验,一边组织人员积极维护破碎 顶板,一边又组织人员挖通道。巷道挖 通后, 王印堂让其他人先走, 自己最后 一个出来。又有一次,工作面出现冒顶 预兆, 王印堂当机立断, 组织人员撤离 险区。半个小时过去了,冒顶没有发生。 有的人沉不住气,急着要到工作面施工, 被王印堂制止住了。结果,没过多久,

发生了冒顶。王印堂就 是这样关心爱护组里的 伙伴,避免了多次伤亡 事故。大家说:跟他干 (刘彤) 活放心!

图为王印堂小组全 体成员。左7 为王印堂 王青林 摄影

勰

冬

100

须

圆

冬



"样品"是产品之

精华,多般是生产厂家

和设计师、建造者们梦 寐以求的标准产品。而

跳",换

个施展大才

之地, 只怕

在小组干的

好了, 日后

若有"跳龙

门"之机,

班长不放

人;尚未拿

到文凭的,

总想多一些

学习时间,

组的事儿。

尽量少揽班

去年7月,突击组组 长顾成仁向队里承包了 莘松高速公路18600块 侧石的预制任务,总投 资50多万元。预制侧石, 是一项美化路面工程的 面子活,工艺复杂,质量 标准高,工期紧,任务 重。起初,由于机具陈 旧,采用木模施工,大伙 不得操作要领,产品不 是出现蜂窝麻面,就是 表面不光,数量也远远 达不到指标。但他们不 气馁,为提高侧石质量, 小顾先后带领大伙到兄 弟单位进行现场观摩, 请技术人员介绍经验,

莘松高速公路的侧石

"样品",却出自一个

仅有10名青工、预制场

地不足500平方米的铁

年突击组工人之手。

十局二处一段一队青

"样品"出自施工点 不满足,决心在质量上

更加精益求精,在数量 上追求快速高效。在班 组内积极开展小改小革 活动,用钢模代替木模。 灌注混凝土时,工人们 还特意用废机油、废柴 油涂在钢模上,从而使 预制出的侧石不仅内实 外光,而且把实用型与 艺术型溶为一体。生产 场地紧靠一条小河,大 伙便设法利用自然资 源,把人工洒水养生,改 为"水池养生",不仅节 约了人力,保证了质量, 而且日产量也由原来20 块猛增到50块。

最近,上海市政工 程公司和松江县承包公 司的有关领导和工程技 术人员,对该队已生产 的15000块(20×35× 100)侧石再次进行检查、技术鉴定和对比, 并当场认石为幸松高速公 路侧石生产的"样品"。

(杨汝林) ②

很快,秀才班变了样儿。

班组小议

有位班长谈到 车间情况时, 感慨 万千。生产忙,任 务紧, 他们班平时 要加点,星期天要

加班,平均日工作10小时以上。组 员抱怨任务大,想来则来,想干则 干。而这位"兵头将尾"的班长, 只好 莲轴转"。向车间领导反映, 领导却说:"你是班长,你不干谁 干。"他气愤地说:"明年我再也 不当班长了!"

我听到这些,便为这位班长抱 打不平。要能保证任务的完成,必须 具有健康的身体。这既要注意饮食

营养,又必须劳逸得当。从报端知晓,许多"能挑 千斤重,不挑九百九"的先进人物,由于长期"超 负荷"地工作运转,逐渐危及健康,甚至早丧"九 泉",发生了"不该发生的悲剧"。这不但和国家 劳动保护有关规定相违背,也会严重地挫伤职工 的积极性。究其原因,上述领导缺乏一种对事业高 度负责的精神,只会"用人",并不"爱人"。 "用人"必须"爱人"。当然,"爱人"包

括多方面, 比如从生活上爱护, 多给予先进人物 一些劳动报酬; 从精神上爱护, 使先进人物在心 情舒畅的环境下进行工作; 但是还应减轻先进人 物的工作量,使他们在劳逸结合的条件下, 常负荷"地工作。

## 403

西安 车辆工厂 制材车间 有个修锯 组,因7 名组员中 有5名是 大中专毕 业生或在 读生,人 称"秀才 1987

年,初中 生刘胜

元,走马上任,作了"秀 才班"的"领导",被 人戏谑为"'粗班长' 领着一群秀才兵"

照常理, 班中多秀 才,智商高,各项工作 理应超一流。然而,事 实却是: 班组工作样样 "山平水淡",常被用 户"打"上门来,把刘 班长弄得面羞脸臊。

"刘班长,俺组的 锯还没修好呀? 是不是 今天又想给俺'放假'

"刘班长,你瞧你 们修的锯, 俺组锯的板



刘胜元(中)和他的组员

材全成了 '洪湖水, 浪打浪' 了……"

"刘

师傅 ......"

刘班长一天笑脸陪 下来,又累又乏,待下 班人静,蹲在那儿,将 三毛多一盒的"大雁 塔",一支接一支吞吐

第二天, 刘班长经 几番以诚相见,总算掏 出秀才们心里的"小九 九":已取得文凭的, 企望有朝一日作"鲤鱼

针对秀 才们的"小九九",刘 班 班长的"药方"是:学 习上全力支持, 生活上 尽量关心,工作上严格 要求。

刘班长说到做到。 小组有两位"女秀才", 两次班后卫生不合格, 他两次按章给予扣罚。 当车间修建新厂房,需 要这两位"女秀才"去

"施展大才"时,他则 一路绿灯。小组有位"秀 才"临近考试,他便给 其安排些任务轻的活 儿,有时甚至代劳。有 位青工,家住外地,结 婚时的一切,全亏刘班 长带小组的人承包。这 位青工拉着班长的手, 感激涕零。他还经常组 织秀才们打桥牌、下象 棋,领着秀才们去爬山、 赏花、野炊、游泳,以 丰富他们的业余生活。

熟悉操作程序,并用振

动平台取代捣固棒施

工。这样,虽然质量和数

量有了改观,但大伙却

刘班长敬秀才们一 尺,秀才们敬班长一丈。

修锯, 再不是用户打上 门来找"事"儿,而是 他们主动上门服务. 现 场观察,征询用户意见, 以提高修锯质量。小组 试用氧焊代替二氧化碳 保护焊接锯条, 开辟了 锯条焊接新途径; 函授 本科毕业的小冯, 帮刘 班长研制成自动开凿 机,又准备研制一种磨 锯机; 小组修的锯条, 窄度最低限达高水准; 车间锯材质量跻身全路 先进。过去,他们去外 面学习;如今,外地外 厂同行们纷纷到他们组

来"取经"……



刊头设计 苏怀义 编辑 柳江河

短短3年, "秀才 和"双文明小组" 班"在刘胜元的领导下, -年一个新台阶: 1987 年被评为工厂 "质量信 得过小组"; 1988年被 评为"厂级先进"; 1989 年被评为"火车头班组"

有人问刘班长带好 "秀才班"的诀窍,他 嘿然一笑,曰: 换人心!"

(朱从英 李志纯)



书到用时 方恨少 王醒



